

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes..... 1 peseta

Fuera: trimestre..... 4 "

Número suelto CINCO céntimos

Sábado 26 de abril de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Burgos 5 y Berruete, 1-3. (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Rincón

Calle Mayor principal, número 48 ni

Núm. 10.895

Teléfono núm. 6

Dr. A. Bustomonte

(De las Clínicas de Madrid y París)

Enfermedades del estómago e intestinos y pecho

Laboratorio de análisis

De 11 a 12 y de 2 a 4

Avenida del General Amor, 2

DOCTOR TOMÉ ORTIZ

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de la Matriz, Vías Urinarias y Secretas

Aplicación del 606 y derivados

De 12 a 4 y de 8 y media

a 9 y media de la noche

Mayor Principal, 130 al 136

LA FUNERARIA

Viuda de MONTIUELO

FUNDADA EL AÑO 1870

Nuevos Férretos de nogal estilo Americano

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, n.º 184, Palencia

Sra. de IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Nuevo procurador en Astudillo

Ha tomado posesión del cargo de Procurador de los Tribunales del partido de Astudillo, el joven oficial del Registro de la propiedad del mismo partido, don Ignacio Frias Saez, quien ofrece sus servicios en su nuevo cargo.

Carta de Madrid

Abril, 25

Sr. Director: La nota oficiosa ayer facilitada en el ministerio de la Gobernación en la que se hacía la referencia ya conocida, del discurso pronunciado por el presidente del Consejo, en la reunión celebrada en el Palacio, bajo la presidencia del Rey, está desde luego investida de todos los caracteres de una declaración ministerial.

Y según el lector ya tiene de ella referencia, habrá de fijo observado que tiene grande interés por ofrecer además de esta condición y por la forma en que están hechas las manifestaciones que el jefe del Gobierno hizo ante el Soberano en ese Consejo.

Las intenciones que según las frases del señor Maura tiene el Gobierno en proyecto para desarrollarlas desde el Poder, son de gran importancia y es muy interesante además, la manifestación que hizo de que la presencia del señor González Hontoria en la cartera de Estado, da idea clara de que nuestras normas de política internacional iniciadas últimamente, no habrán de ser rectificadas ni un ápice, siguiéndose el curso normal de la conducta que hasta ahora se ha venido siguiendo.

Se consideran generalmente, pues, de mucha importancia esas declaraciones del jefe del Gobierno, y la opinión pública ve en los propósitos que en ellas se anuncian una orientación para la seguridad de que España se afirme y se consolide y de que renazca el bienestar que la guerra europea y sus lamentables consecuencias determinaron que se eclipsara.

En cuanto a la política interior, la afirmación de que el poder ha venido a manos de este Gobierno, sin pedirlo ni interesarlo, evidencia que las circunstancias han obligado a formarlo, lo que le coloca en una situación menos embarazosa que si un día y otro lo hubiera estado pidiendo.

El propósito que se indica de acometer los problemas pendientes mediante una política renovadora, ha parecido muy bien, pero la pasión política de los partidos, puede dar al traste con tan buenos deseos. Ya están esperando las oposiciones que el Gobierno se decida a abrir las Cortes, para suscitarse un debate del que se prometen la caída del Gabinete, ya acudiendo a los tópicos de siempre, ya provocando una votación de la que resulte derrotado, porque apenas cuenta con veinticinco amigos decididos, aunque no hace falta acudir a estos resortes para derribarle, pues basta con que las oposiciones se muestren rehacias para aprobar los presupuestos, objeto único ahora de la reapertura de las Cortes.

De que no se ve claro este asunto, son una prueba las manifestaciones hechas ayer por el conde de Romanones, en las que expresó sus dudas de que sean eficaces las ayudas ofrecidas. Y si se falta a ese compromiso, indudablemente contraído en sitio en donde se debe proceder con lealtad, entonces estará justificada la disolución de unas Cortes que no sirven para hacer nada de provecho. Por eso insinuábamos hace unos días que estas Cortes será la última vez que se reúnan y que obtendrá el decreto de disolución aquel que se encuentre en mejores condiciones de gobernar, poniendo una vez más a la Corona en el difícil trance de tener que resolver el conflicto y lo que es peor con carácter circunstancial una vez más si es que la nueva situación no acierta con sus actos a consolidarse.

El conflicto de los telegrafistas sigue en pie, esperando sin duda a que en el parlamento venga el choque entre el gobierno y las oposiciones, del que resulte aquél vencido y por consiguiente triunfantes los huelguistas. Sería deplorable que esto sucediera porque sea cualquiera el gobierno que se constituya tendrá que mantener la disciplina y poner coto en las leyes o reglamentos a fin de garantizar un servicio como es el de comunicaciones que tantos perjuicios ocasiona cuando queda paralizado.

A última hora había alguna esperanza de que se encontrara una fórmula que permitiera volver a la normalidad, sobre la base de que se pusieran en libertad a los detenidos, pero este buen propósito, es estorbado por los mas levantiscos quienes movidos por la pasión que se ha apoderado de sus ánimos, se muestran irreductibles olvidando quizá que cuanto más resistencia hagan, más se acentúa la opinión en contra de una actitud en que no queda otro factor que la tenacidad y el amor propio.

Nuevas operaciones

La acción de España en Marruecos

Las nuevas operaciones marroquíes tienen real importancia. En Melilla, donde hace años permanecemos inmóviles, se avanza con rapidez hacia el Oeste por las llanuras de M'Talza, yendo en derechura a Tafersit, corazón del Rif, y cuyo zoco del Jemis es el más importante de esta parte de nuestra zona. Se ha dejado atrás la casa del Hach Amar, poderoso jefe de aquella cabila, y desde luego podrá contarse con el importante concurso de sus tropas de caballería, muy valiosas. Lo llano del terreno facilita la marcha en dirección a Alhucemas, hacia donde

también se avanzó hace poco por el lado de Tetuán. Esperemos para muy pronto la noticia de haber llegado nuestras tropas al zoco del Jemis, siguiendo en buena parte el curso del Kert.

En la zona de Tetuán se ha producido el hecho que anunciamos a raíz de las últimas operaciones; la sumisión total de la siempre indómita tribu de Anyera, que se extiende desde Ceuta hasta la cabila de Fhas, donde radica Tánger.

Nuestras tropas han debido marchar hacia el sur, partiendo de la posición del Yebel Fajamin, recién ocupada, hasta situarse en Yebel Ayid (Uid, dicen los partes oficiales).

Desde este punto fueron a establecerse, llevadas por los mismos anyerinos, en Cudia Harya, que domina el importantísimo zoco del Jemis.

Para que se advierta lo valioso de este hecho, basta recordar que cuando la sangrienta operación del Biut, no pudo el Raisuli cumplir su cometido, que consistía en ocupar el zoco. Los de Anyera le derrotaron.

A más del fruto tan valioso, de someter a la tribu más guerrera de Yebala, lo que implica asegurar el orden en nuestra costa del Estrecho, y aprestarnos a la sumisión de la cabila de Uadrás, las últimas operaciones tetuaníes ponen casi en nuestras manos, puesto que ya se los domina, los dos únicos pasos de la áspera sierra del Haus tetuaní; el puerto de Kuf-Menfak, que se extiende al pie mismo de Cudia Harya, y el de Bab el Aonzar, que pasa un poco más al Sur.

Como al Norte tenemos tomados los otros pasos de la serranía de Ceuta, por las posiciones de Ain-Yir, Cudia el Anzar y zoco de Telata, tenemos sólidamente toda la tribu de Anyera en nuestras manos.

No transcurrirá mucho tiempo sin que se señoree, bajando hacia el Martín, toda la abrupta zona del Norte de Tetuán.

La pacificación, pues, avanza rápidamente. Solo es de desear que no haya imprudencias aisladas, como las del barranco de Beni-Zalaj, por las cuales se instruye sumaria en Tetuán.

Celebremos, de paso, que se haya utilizado el concurso de la aviación en la marcha hacia el zoco de Jemis de Anyera. Pero un aeroplano no parece mucho. ¿Es que no hay más? Porque en Río Martín estaban los tres que fueron de Sevilla, poco ha.

De la Provincia

LANTADILLA

Propaganda Agraria

El pasado domingo, día 20, el Sindicato Católico-Agrario de este pueblo, tuvo el honor de escuchar la autorizada palabra del Secretario de la Federación Palentina e incansable propagandista, don Abilio Rodríguez.

De la extensa reseña que recibimos del acto, daremos a conocer aquello que encierra interés para la clase agrícola.

Con breves palabras expuso el señor Presidente de aquel Sindicato el objeto de la reunión, haciendo la presentación del conferenciante y exponiendo los grandes beneficios que reporta la sindicación, terminando con consideraciones acerca de la obra de la Sindicación, a la que debían de pertenecer—dijo— todos los agricultores y seguidamente concedió la palabra al conferenciante señor Rodríguez.

Empieza éste su discurso saludando al pueblo, y pasa luego a explicar el cargo que le fué conferido por la Federación Palentina, de conferenciante para los Sindicatos Católicos de la provincia, diciendo que aquella se equivocó

porque carece de condiciones oratorias y es muy pequeño para desempeñar tan escabroso puesto, y porque carece de conocimientos sociológicos para ilustrar a la clase agrícola, por tantos y tantos hombres desatendida y que obligados están a prestarla apoyo.

A pesar de lo dicho—añade—es tanto el amor que siento por la sufrida clase que me escucha, que procuraré complacer a cuantos aquí se hallan, exponiéndoles las inmensas ventajas de estas Sociedades.

Con profundos conocimientos, explica el orador lo que hace falta en los Sindicatos, haciendo atinadas reflexiones sobre los principios fundamentales en que ha de basarse toda sociedad, cual es, la observancia de la doctrina de Cristo, sin ella, toda sociedad será estéril, infecunda, que por sí sola se derrumbará. Es la sociedad, dice el propagandista, un centro en el cual ha de haber intereses que administrar, y para que esta administración sea llevada con toda escrupulosidad, se precisa que tales intereses estén en personas de más reconocida moralidad intachable, no pudiéndose encontrar éstas en las sociedades que se fundan sin Dios; hoy más que nunca señores, sigue diciendo, debemos los Católicos hacer públicas en las calles y plazas, nuestras creencias religiosas. Imposible esta torpe pluma de seguir al orador en la profundidad con que éste punto fué desarrollado y explicado, del cual arranca grandes y prolongados aplausos.

Describe el señor Rodríguez, con facilísima expresión, lo que es la usura, comparando a ésta con la araña, bicho raro, al que dice hay que exterminar; con tales colores pinta este cuadro, que por el mismo hizo entóver plenamente la decadencia de la clase Agrícola castellana, afirmando que para matar la usura, fueron creadas en las distintas regiones, las Sociedades Católico-Agrarias, hace una gran descripción de lo que son estas sociedades y lo que por ellas se está llevando a la práctica con feliz éxito, hace un ligero resumen de lo que son las Cooperativas, (de las que no es partidario) pero que las compras en común son muy beneficiosas para estos organismos, inculca con gran interés se implante en todos los Sindicatos la Caja de ahorros demostrando en este asunto el señor Rodríguez sus profundos conocimientos que hace quedar al auditorio perfectamente penetrado de la grande utilidad de aquellas Cajas y concluye su hermosísima disertación el señor Rodríguez, llamando la atención de los concurrentes a que continúen con interés y entusiasmo laborando por el engrandecimiento de este Sindicato todos sus socios, y a los que no lo son que deben asociarse todos los agricultores de esta localidad a fin de ayudarnos unos a otros que es el resurgir de los pueblos que constituyen la Sociedad de la Patria.

El dignísimo párroco de la localidad, en nombre propio y en el del pueblo, felicitó al propagandista haciendo resaltar que el señor Rodríguez nos había engañado al decir en su discurso que de un hombre pequeño y además sin pelo, no podía esperarse gran cosa de él, pero en todo esto ha sucedido lo contrario, apareciendo el señor Rodríguez elocuente y de profundísimos conocimientos sociales, y así lo debió entender la Federación Católico Agraria al haberla elegido para el cargo de conferenciante de los Sindicatos provinciales; interés del auditorio el señor párroco, procurara ir digiriendo cuanto había explicado en su discurso el conferenciante, e inculcando a todos un gran amor hacia el prójimo guardando recta e imparcial justicia en todos los actos que constituyen la vida mundial. Los oradores fueron aplaudidos.

Y termino esta crónica, esperando de

V., señor Director, la dé cabida en las columnas de su popular y bien orientado periódico, por lo que le envía anticipadas gracias su afemo. s. s. y suscriptor.

Asiano Carranza

Información general

Castilla la Vieja

SANTANDER.—Entre cuñados.—En la calle de Calderón ha ocurrido un sangriento suceso que por fortuna no tuvo la gravedad que en los primeros momentos se creyó por cuantos fueron testigos del mismo.

Fueron protagonistas del suceso el joven Manuel Martínez Peña y su hermano político Santiago González, industrial panadero establecido en La Reyerta.

Entre ambos cuñados existían grandes disgustos, motivados, al parecer, porque el panadero, casado, hace pocos meses, maltrataba con frecuencia a su esposa.

Anoche, momentos antes de las nueve, el panadero, guiando una sarret, se presentó a la puerta de la chatarrería que en la calle de Calderón tiene establecida el señor Tafall, padrastrero de Manuel, y apeándose penetró dentro del establecimiento. En éste se encontraba solo su hermano político.

Sin que mediara palabra alguna, el panadero, con la fusta que llevaba en la mano, empezó a golpear al joven. Los gritos del agredido fueron oídos por su familia, que ocupa el piso principal, encima de la chatarrería, quienes acudieron a ver lo que ocurría.

Al aparecer estos en la puerta del establecimiento, el panadero volvió a su carruaje, al que puso en marcha, dirigiéndose por una de las bocacalles al Boulevard.

No había transcurrido media hora, cuando volvió a aparecer de nuevo el panadero, quien se dirigió resueltamente al domicilio de los padres de su esposa.

Su hermano político, que le había visto penetrar en el portal, se apoderó de un trozo de estoque en forma de puñal, con el mango de una lima y salió en su persecución.

No se sabe lo que en la escalera ocurrió.

Del portal se vió salir a Manuel detrás de su hermano, golpeándole furiosamente con el arma.

El agresor persiguió a la víctima hasta el paseo del Boulevard, frente a la Industrial Panadera, donde el perseguido cayó a tierra, continuando el ensañamiento del agresor, hasta que uno de los ordenanzas del Circulo Mercantil y algunos transeúntes, sujetaron al agresor, desarmándole.

En el lugar del suceso se reunió numeroso público, comentando la falta de guardias.

Castilla la Nueva

MADRID.—Un estafador detenido.—En la Avenida del conde de Peñalver fueron detenidos anoche, por agentes de la brigada de investigación criminal Enrique Tudó Cortés, de 29 años y su amante, Mercedes Faljó.

Motivo de la detención es una denuncia formulada en Barcelona por el notario don José Alegret, el cual acusa a Enrique de haberle estafado 20.000 pesetas que le había entregado en depósito.

Conducidos los dos detenidos a la Dirección general de Seguridad, se les sometió a un minucioso interrogatorio, y luego se ordenó un registro en el domicilio en Madrid de ambos amantes.

La Policía, en la calle de San Vicente, número 62, que es donde habitan Enrique y Mercedes, se incautó de 6000 pesetas y algunas alhajas.

Los detenidos serán puestos a disposición del Juzgado que en Barcelona

Después de la romería

El suceso de anoche

Un joven muerto a tiros

DEPLORABLE

El nuevo crimen perpetrado anoche a las puertas del Café Suizo, ha embargado nuestra alma de un hondo sentimiento. En una ciudad como la nuestra en que siempre imperó la cordura y sensatez, se ha desencadenado una serie de sangrientos hechos que han enlutado a la opinión en un transcurso de tiempo bien limitado.

No hablemos de los impulsos motivadores; sólo la Justicia con sus luces podrá esclarecer todos estos delitos. Pero la ofensa a la cultura y a la razón no puede ser más sangrienta. Por eso los que velamos por la moralidad ciudadana tenemos que llamar la atención a todos esos jóvenes que durante su vida solteril, por arte de matonismo, no se persuaden de los peligros que les rodean e instintivamente convierten el ritmo suave de su existencia apacible en trágico vendaval.

Muchas veces lo hemos repetido. Las autoridades deben de practicar muy a menudo los ya casi olvidados cacheos y por medio de bandos prohibir el uso de toda clase de armas, antes que esperar la relación siniestra.

Es tristemente deplorable que todos los días la prensa palentina tenga que relatar estos sangrientos sucesos que altera la paz en los hogares y máximo cuando, como en la ocasión presente, se atiende con el fruto del trabajo a una familia ya anciana.

Lejos de delinquir, seguramente el joven Teodoro hacieno uso del arma, disparó una, tres, cinco veces. Y sucedió lo que no puede remediarse: dos hogares enlutados por otro sangriento suceso.

Es preciso procurar que no se repitan nuevos hechos.

Las autoridades hagan constantes cacheos y todos aquellos jóvenes que por sentirse mozos del flamenquismo, lleven armas de cualquier clase, desprendanse de ellas y así no se verán, a lo mejor inconscientemente, metidos en un proceso hartamente triste y doloroso y sobre todo evitar que Palencia sea pasto de la odiosa crónica negra, que tan enseñoreada está desde hace algún tiempo en esta provincia.

Ahora vamos a entrar a relatar fielmente el triste suceso ocurrido anoche.

Cómo ocurrió el hecho

Terminada la romería de San Marcos, que ayer tuvo lugar en el Sotillo de los Canónigos, regresaron a la ciudad después de haber merendado en la pradera, donde la fiesta se celebró, un grupo de jóvenes entre los que figuraba Eugenio Valdeolmillos Rodríguez.

Un tanto mareados, algunos de ellos, por las consumaciones hechas durante la merienda, buscaron refugio en el café Suizo, establecimiento en el que entraron con gran bullicio y algazara sobre las nueve y cuarto de la noche.

Acomodados los alegres romeros en torno de unas mesas, llamaron al camarero del turno Teodoro Mateo Sangrador, haciéndose servir cada uno de ellos café, copa y puro.

Alegremente transcurrió algún tiempo en el que los juerguistas consumieron lo servido por el camarero, y sobre las diez y media volvieron a llamar a éste pidiendo les sirviese una botella de cognac; petición que no pudo o no quiso ser atendida por Teodoro, quien manifestó a los clientes que solo por copas estaba autorizado por el dueño para servir la citada bebida.

Esto dió lugar a una pequeña disputa entre camareros y parroquianos, tomando parte activa en la discusión todos ellos, pero principalmente el Eugenio, a quien parece se dirigía más directamente el camarero al negarse a servir la botella de coñage pedida, exigiéndole al mismo tiempo le abonase cierta cantidad que desde días pasados le adeudaba.

Esta discusión no tuvo otro resultado que el de crear cierta enemistad entre camarero y consumidores, terminando con la intervención del dueño del café, ante quien formularon su protesta los clientes, al mismo tiempo que le pedían les proporcionase la botella de co-

ñage solicitada y negada por el camarero.

El dueño del café les dió el licor que alegremente fué consumido y hacia las doce y media se levantaban los jóvenes de sus asientos abandonando el café.

Como ninguno de ellos se preocupara de pagar el gasto hecho, Teodoro hubo de llamarles la atención para que abonasen el importe de lo servido y todos ellos de común acuerdo designaron a Eugenio para que tal hiciese.

Recurrió el camarero al aludido y éste le manifestó que no tenía dinero y que hoy sábado que esperaba tenerlo le abonaría el gasto hecho anoche y la cuenta atrasada que con él tenía.

Tal contestación no debió parecerle bien a Teodoro y entre ambos se entabló una fuerte discusión que degeneró en reyerta recibiendo el camarero un fuerte golpe de palo en la muñeca derecha que le produjo una pequeña herida.

Esto ocurría en la cocina del café y excitado el Teodoro por la agresión de que era objeto sacó de un bolsillo una pistola browning con objeto de agredir a su vez al Eugenio.

Este se dió cuenta de las intenciones del camarero y para evitar la agresión salió precipitadamente a la calle Mayor por la puerta de entrada de la cocina, pero antes de llegar al umbral ya Teodoro había hecho un disparo contra el Eugenio del que no puede precisarse si resultó herido.

El camarero salió en su persecución, haciendo repetidos disparos con el arma que llevaba y con tan certera puntería, que casi todos hicieron blanco en el cuerpo de su víctima.

El cabo de serenos señor Lara, otro sereno llamado Ramón Montoya y los vigilantes de policía señores Polo, Garrido y Ortega que se encontraban en los Cuatro Cantones, acudieron con prontitud en auxilio del perseguido que por la calle de Don Sancho huía seguido de Teodoro hacia la de Colón, pero la rapidez con que se llevó a cabo el hecho, no les dió tiempo para evitarle y cuando el Eugenio llegaba frente a la Central de Teléfonos, cayó al suelo, casi sin vida.

Detención y auxilios

Los serenos y policías ya citados, ayudados por la pareja de la Guardia Civil que custodiaba la central Telefónica, procedieron a la detención del agresor, que no hizo resistencia alguna y auxiliaron al agredido, conduciéndole a la Sala de Socorro, donde los médicos de guardia procuraron prestarle los auxilios de la ciencia.

Todo fué inútil; a los pocos minutos de llegar el herido a dicho centro dejaba de existir; tal era la gravedad de las heridas recibidas.

La víctima

El individuo que ha resultado muerto en este suceso, es un joven de 22 años, llamado, como ya hemos dicho, Eugenio Valdeolmillos Rodríguez, soltero, natural de Palencia y de oficio carpintero.

En la Sala de Socorro se le apreciaron tres heridas de bala en la espalda, todas ellas gravísimas, por interesar las pulmones.

Fué asistido por los médicos señores Ortega y Mazo.

El agresor

Es, como dejamos dicho Teodoro Mateo Sangrador, de 18 años de edad, soltero y mozo de servicio del café Suizo, donde tuvo su origen el suceso que relatamos.

Fué detenido por el cabo de serenos señor Lara y por el policía señor Polo, quienes le condujeron primeramente a la Inspección de policía y más tarde a la Cárcel Modelo por orden del Juzgado.

El Juzgado

Tan pronto como ocurrió el suceso fué avisado el digno Juez de Instrucción señor Martínez de la Mata, quien a los pocos momentos se presentó en la Sala de Socorro con personal a sus órdenes tratando de tomar declaración al herido no pudiéndose llevar a cabo esta diligencia dada la gravedad del estado del joven Eugenio.

A los pocos momentos falleció el herido y el Juez ordenó su conducción al depósito del Cementerio.

Desde la Sala de Socorro, se trasladó el Juzgado a la Inspección de Vigilancia, donde se procedió a tomar declaración al agresor, que una vez terminada esta diligencia, fué conducido a la cárcel por orden judicial.

**

Descanse en paz el joven Eugenio

Valdeolmillos y ojalá que este nuevo suceso sirva para muchos de escarmiento. Es preciso un buen freno para las pasiones y una inflexible rectitud y minuciosa vigilancia por parte de las autoridades, pues de lo contrario la crónica negra de Palencia tendrá que llevar al pie el «se continuará» de las novelas por entregas.

Federación Católico-Agraria

7.ª Asamblea.- Sesión de clausura

A poco más de las diez comenzó esta mañana la solemne sesión de clausura de la 7.ª Asamblea de la Federación Católico-Agraria de Palencia.

Ocupó la presidencia el Ilmo. Señor Obispo, teniendo a su derecha al vicepresidente de la Federación don Alejandro Nájera de la Guerra y a su izquierda al senador don Juan Polanco, ocupando los demás sitios del estrado los señores que forman la Junta Directiva y los propagandistas señores Requejo y Abia, llegando poco más tarde el presidente de la Diputación señor Lomana.

El secretario de la Federación señor Rodríguez, ocupa la tribuna y dice que sus compañeros de Junta le han conferido el encargo de abrir aquella sesión final de la 6.ª Asamblea y empieza diciendo que la obediencia es la causa de que ocupe aquel puesto que le ha conferido la Federación.

Saluda a todos los presentes y hace constar que el señor gobernador no se halla presente por impedirse sus ocupaciones, cuya autoridad ha manifestado que siente verdadero entusiasmo por los Sindicatos y por ellos laborará cuanto pueda.

En breves frases, pero llenas de afecto, hace la presentación de los propagandistas señores Requejo, Almazán y Abia, los cuales dejaron escuchar su autorizada palabra.

Termina el señor Rodríguez, haciendo resaltar que todo su sacrificio ha de ser por la Religión y por la Patria.

El señor Rodríguez es muy aplaudido.

Sr. Requejo

Al presentarse en la tribuna empieza agradeciendo las palabras cariñosas que le ha dirigido el secretario de la Federación.

Tiene un brillante párrafo hablando de la caridad y la justicia cristiana y quiere también que sus primeras palabras sean de saludo y felicitación a la junta directiva y a los representantes de los Sindicatos allí reunidos.

Alude al nombramiento de Director general de Agricultura hecho a favor de don Antonio Monedero, que no puede considerarse como halago ni encumbramiento personal, sino porque significa la exaltación de la obra de la Confederación Agraria.

Esto, añade, significa que los labradores no viven en el olvido y que debe contarse con vosotros como fuerza que merece ser escuchada ya que el Estado no os consideró para otra cosa que para pagar y los políticos para arrancaros el voto.

En un brillante párrafo, recuerda las palabras de Jesucristo «Amaos los unos a los otros» y dice que antes el oro lo recogían los cristianos para llevarlo a los altares y el poder y el bienestar para ponerlo a los pies de Jesucristo, que es el verdadero camino de la vida.

Recomienda a que la obra de la Federación marcha y toma vigor, la unión de todos y así se llegará a salvar la patria del peligro bolcheviquista del está amenazada.

Sr. Almazán

Carezo de condiciones oratorias— empieza diciendo— y al presentarme aquí os hablaré como hablan los niños, puesto que yo soy un maestro que siento verdadero entusiasmo por la sindicación católico agraria y si tomo parte en esta asamblea, es porque así me lo mandan y además porque siento satisfacción en ello, como hijo de padres labradores.

Manifiesta que la misión que le está encomendada es crear mutualidades escolares en los dos mil sindicatos que tiene la Federación.

Hace un acertado estudio de lo que es el niño al salir de la escuela a los doce años, siendo por tanto muy conveniente tenerlos vigilados hasta los veintitres que puede ingresar en los Sindicatos.

Expone lo que estos deben hacer para establecer la Mutualidad Escolar y que consiste en proveerles de libretas de ahorro entregando diez céntimos semanales de los que cinco se dedicarán para pensiones de la vejez y los otros cinco para socorrer a los enfermos.

Invita a que los Sindicatos creen escuelas nocturnas en relación con la zona de acción que abarca el Sindicato.

Habla de los propósitos de establecer la fiesta anual de la Mutualidad y en el día de aquélla, se acercarán tres millones de niños a las puertas del Sagrario a recibir el pan de los ángeles y ellos, con sus oraciones, pedirán por todos nosotros.

Se extiende en otra serie de consideraciones acerca de la perniciosa enseñanza que algunos niños reciben fuera de la religión católica y el orador es aplaudido a la terminación de su discurso.

Sr. Abia

Es el párroco de Tordehumos, que ha acompañado al señor Monedero en su viaje de propaganda por Andalucía, en unión de otros 24 propagandistas.

Empieza el señor Abia diciendo que trae el encargo de don Antonio Monedero de saludar a todos los reunidos y que no les había dado la sorpresa de acompañarles, porque las ocupaciones de su cargo le habían impedido salir de Madrid.

Refiere algo de lo que ha visto en Andalucía en donde patronos y obreros se odian extremadamente.

Dice que se impone regular el jornal de los obreros agrícolas recordando que en breve se publicará el decreto que señalará el jornal mínimo de los obreros.

El señor Abia es calurosamente aplaudido.

Sr. Rodríguez

Este Sr., notario de Baltanás, dice que hoy es día grande para la Federación como grande es la difusión y propaganda de la sindicación católico-agraria.

Me atrevo a pedir un favor—añade— que vengan a ayudarnos los que se hallan separados de nosotros, prestandonos su cooperación.

Termina diciendo que ha visto llorar a los honrados castellanos al oír los hermosos discursos y esto consuela el alma de los católicos, porque en estos hay corazón. (Aplausos).

El ilustrísimo señor Obispo dió por terminada la sesión de la Asamblea.

El Banquete

A la una de la tarde se ha celebrado en el Central Hotel Continental el banquete de la Federación católico-agraria con motivo de su Séptima Asamblea, asistiendo más de 120 comensales, representantes de todos los Sindicatos católicos de la provincia.

El menú, admirablemente condimentado y servido con rapidez extraordinaria, lo que ha sido muy elogiado, felicitándose por ello al dueño señor Fuentes.

Lo avanzado de la hora en que han terminado los brindis nos impide dar aunque fuera ligero extracto de ellos; pero diremos que han sido tan brillantes y elocuentes como corresponde a quienes les han pronunciado señores Nájera, Requejo, Matia, Mediavilla, Anastasio Manuel, Almazán y Rodríguez (A), quienes recibieron justas ovaciones en el transcurso y final de sus improvisaciones.

El señor Requejo ofreció el banquete al Director general de Agricultura, don Antonio Monedero como prueba de consideración ya que no le había sido honrar el acto con su presencia.

El señor Nájera anunció que para la primera quincena de Mayo se organiza un homenaje nacional en honor del presidente de la Confederación Nacional

instruye sumario por la estafa que el señor Alegret denunció.

Galicia

FERROL.—La obra del sindicalismo.—Cuando el jefe de trabajos del Astillero salía del Arsenal, un obrero joven se abalanzó al jefe navaja en mano y le dió, por la espalda, un profundo corte en el cuello.

Cometido el crimen, huyó.

El agresor es un obrero despedido del trabajo.

Cataluña

BADAJOS.—Un cabrero tiroteado.—Un cabrero de la dehesa «La Granadilla», que se hallaba en el interior de la choza, oyó ruido fuera, y creyendo que se desmandaba el ganado salió a la puerta y recibió un balazo en el pecho. Su estado es gravísimo.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del señor Gandarillas, asistiendo los concejales, Puertas, Monés, Arangüena, Caneja, Revilla, Sánchez, Revuelta y Palomino, celebró ayer su sesión ordinaria la Corporación Municipal.

Se aprueba el acta de la anterior.

Participado por el señor Gobernador civil su nombramiento y toma de posesión, se acuerda quedar enterada y que una comisión del Ayuntamiento pase a cumplimentarle y ofrecerle sus respetos.

Se adjudica definitivamente la subasta de pintura de la plaza de abastos, a don Julián Alonso, que hizo una rebaja del diez y medio por ciento sobre el presupuesto aprobado.

Se concede permiso a los señores Espejel Hermanos, Gregorio García y Juan Villegas, para ejecutar obras en fincas urbanas de su propiedad.

Pasan a informe las instancias de los señores Vicepresidente de la Comisión Provincial, don Pedro Grajal, Félix Miguel y María Jato, interesando autorización para realizar varias obras.

A dictamen de la Comisión de Hacienda, pasa la solicitud de los señores Crespo y Canal sobre libre introducción de combustible para usos de su industria.

Dada lectura de una instancia del Contador don Enrique Pascual solicitando que a virtud de lo dispuesto en el novísimo reglamento del Cuerpo, sea clasificada la Contaduría del Ayuntamiento, se resuelve, a propuesta de los señores Caneja y Palomino, que pase a la Comisión especial nombrada para estudiar dicho Reglamento.

Ruegos y preguntas.

A moción del señor Caneja, se acordó telegrafiar al Gobierno protestando de la actitud de los funcionarios de comunicaciones y ofreciendo el concurso de la Corporación.

El mismo señor Caneja pregunta a la presidencia qué resolución adoptó en una denuncia formulada contra un agente urbano que con su imprevisión pudo ser causante de una desgracia, toda vez que al lado de donde jugaban niños, dejó un trozo de queso con estrigina de lo que se usa para el envenenamiento de los perros.

La Alcaldía hace presente que reprehendió severamente al agente, a quien ha impuesto el descuento de unos días de haber manifestándole al propio tiempo, que de repetirse la falta, se vería obligado a proponer su cesantía.

Dirige otros ruegos el señor Caneja, para que se sanee la calle de los Tintes y se active el informe en el reglamento de empleados municipales.

El señor Arangüena pregunta por qué no se da al Salón agua de Ramirez, contestándole la presidencia que se hará en breve.

El señor Revuelta desea saber si el capitán general ha contestado a una carta que al Ayuntamiento presentó el señor Puertas, relacionada con el establecimiento en esta ciudad del Parque administrativo, manifestándole el señor Gandarillas que aún no se recibió respuesta.

Dirige el señor Monés dos ruegos relacionados con el director de jardines y varias denuncias sobre intusurnones, a los cuales contesta la Presidencia y después de interesar ésta de todas las comisiones que se reúnan en la presente semana con el objeto de informar todos los asuntos pendientes, se levantó la sesión.

don Antonio Monedero por su elevación a la Dirección general de Agricultura.

Por nuestra parte agradecemos al vicepresidente y demás individuos de la Federación Católico-Agraria palentina, las atenciones que han dispensado a nuestro Director tanto en la sesión solemne de la Asamblea como en el banquete celebrado esta tarde.

NOTICIAS

Ha sido ascendido a Inspector de tercera clase del Cuerpo de Vigilancia, y destinado a prestar servicio en esta capital, don José González Ríos, agente en Madrid.

A ver si es posible que este tercer nombramiento de Inspector, se complemente con la toma de posesión del interesado, porque en caso contrario va a ser preciso colocar en la prensa el siguiente anuncio: «Se desea un Jefe de Vigilancia. Es de suma urgencia y será agraciado con la plaza el primero que se presente»!

Anoche, a la llegada del tren correo de Madrid para Santander, se notó que varios equipajes habían sido desvalijados, faltando en uno de los bultos deteriorados nueve kilogramos del peso declarado.

Por la Policía se dió cuenta de este hecho al Juzgado.

Cuando más concurrida estaba ayer tarde la romería del Sotillo de los Canónigos, sembraron gran alarma entre el público dos individuos que a la vez querían bailar con la misma joven, y que no convencidos por las palabras, trataron de hacerlo por la tremenda, propinándose una buena tanda de bofetadas. Acudió la policía y guardia civil y poniendo «paz entre los ruines» quedó solucionado el asunto.

Academia de la Inmaculada.

Aviso oficial.—Mañana domingo a las diez y media celebrará la Asociación Junta general en el salón biblioteca de San Pablo, bajo la dirección del P. Avelanosa. El objeto de la Junta es organizar diferentes actos culturales.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los siguientes libramientos:

Sr. Gobernador civil, 360'94 pesetas, y don Lorenzo Maudes, 210.

En breve publicará el «Boletín» una circular haciendo saber a los alcaldes la obligación que tienen de enviar a la Jefatura de minas de la provincia, antes del 5 de mayo próximo relación de las canteras que se explotan en el término municipal, expresando también el número que en ellas trabajan y estableciendo la debida separación entre mayores y menores de 18 años.

El Juzgado de Instrucción de Frechillo anuncia que el día 20 de Mayo próximo y hora de las once de su mañana tendrá lugar ante dicho Tribunal, la venta en pública subasta, de varios bienes muebles embargados al procesado Genaro Asenjo Madejón, en cantidad de 378 pesetas 80 céntimos.

Los exploradores de España

Orden para mañana domingo.—A las nueve menos cuarto de la mañana, formarán los exploradores de esta tropa en el Club, de uniforme, equipo completo y comida para todo el día. Una vez pasada lista, saldrán con dirección al Monte de Palencia, estableciendo campamentos en el «Pozo del Pañuelo» donde pasarán el día regresando a la caída de la tarde.

La asistencia se advierte que es obligatoria, y que quienes no pudieran acudir al llamamiento, deben con antelación a la hora de formar de presentar excusa.—Palencia 26 de Abril de 1919.—El jefe de los exploradores, Manuel Diaz-Caneja.

Las Corporaciones Municipales de Castrillo de Villavega, Cordovilla la Real y Osornillo, hacen saber a los contribuyentes que hubiesen sufrido alteración en su riqueza, la obligación en que se hallan de presentar las correspondientes relaciones de alta y baja, con objeto de proceder a la confección de los oportunos apéndices.

Tiene terminado y expuesto al público la Corporación de Boadilla del Camino el reparto de concierto gremial voluntario para cubrir los cupos de consumos y recargos municipales en el ejercicio económico de 1919-20.

El mejor auxiliar para el tratamiento de la tuberculosis es la «Carne Líquida» Valdés García, que nutre poderosamente sin fatiga para el estómago.

Según opinión de un sabio doctor, dos amigos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo del otro. Ambos se sentían aterrorizados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud. La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progreso sin la entereza del doctor, que les impuso, como única áncora de salvación, el uso de los célebres Hipofositos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los Hipofositos Salud. Único aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta ya 29 años de existencia, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

A toda señora embarazada es indispensable tomar «Opoglandulina», para tener parto fácil y niño robusto.—Farmacia de Fuentes.

Victoriano Domínguez

Pianos, harmoniums, acordeones, etc. Se hacen todas clase de reparaciones, por deteriorados que estén.

Afinaciones y tamizado de los mismos.

Avisos: Marqués de Albaida, 11, principal.

VACUNA fresca de ternera y SANGUIJUELAS en cantidad.

Practicante Estébanez

COLÓN 7, (antes Herreros)

COÑAC TERRY. Esta Casa regalará DOS magníficos automóviles «Overland» en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. Por cada copa de COÑAC de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. L. (malla dorada) exlajase un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc. FERNANDO A. DE TERRY Y Ca Puerto de Santa María.—CADIZ

INTERESA SABER

Que los valores del Estado e Industriales comprados con póliza de Agente o Corredor de Comercio no están sujetos a reivindicación, siendo por tanto referida póliza la única que garantiza la propiedad legal de ellos y con la que en el acto sin más requisitos se obtiene el alzamiento de retención judicial de los valores mencionados si hubiera sido decretado por robo, hurto, extravío u otra causa.

En toda operación la facilita el Corredor de Comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina.—Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

3.60% por ciento de interés anual abona a sus imponentes de la Caja de Ahorros el BANCO AGRICOLA ABASOLO. Admite cantidades de 1 a 10.000 pesetas. Los reintegros se efectúan en el día en que se soliciten; acumulándose los intereses al capital en 30 de Junio y 31 de Diciembre. SÁLDAÑA (Palencia).

Múgica, Arellano y Compañía INGENIEROS.—PAMPLONA. Sucursales: Madrid, Zaragoza, Logroño, Sevilla, Córdoba, Badajoz, Valladolid, Rioseco, Palencia, Zamora. Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de la región. Maquinaria Agrícola: Representantes EXCLUSIVOS en España de toda la maquinaria de la marca DEERING. Segadoras atadoras—Agavilladoras—Espigadoras—Espigadoras trilladoras—Rastrillos—Guadañadoras—Henificadoras—Cultivadoras—Gradas—Sembradoras. HILO SISAL para ATADORAS. Grandes depósitos de PIEZAS DE RECAMBIO. Servicio completo de Mecánicos. Sucursal de PALENCIA: Mayor Pral., 55. Depósitos en Villada y Frómista. REPRESENTACIÓN GENERAL EXCLUSIVA EN ESPAÑA DE Trilladoras «RUSTON & HORNSBY» (antes «Ruston Proctor & Company») de Lincoln. Cultivadoras e instrumentos Agrícolas legítimos «PLANET JR.» de Philadelphia. Tractores «TITAN DEERING» de Chicago y otras importantes casas.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

Saldaña-Carrión-Palencia

Empezará a regir el día 21 del corriente, saliendo de Saldaña, fonda del señor Cardaño, a las SIETE de la mañana y regresando de Palencia a las CINCO de la tarde.

Precios por asiento

Table with 2 columns: CLASE and route/price. 1.ª CLASE: De Saldaña a Palencia (11'25 pesetas), De Carrión a Palencia (7'25). 2.ª CLASE: De Saldaña a la Venta La Serna (2'10 pesetas), De la Venta a Carrión (1'50), De Saldaña a Carrión (3'60), De Carrión a Villoldo (1'50), De Villoldo a Perales (1'00), De Perales a Palencia (3'60), De Saldaña a Palencia (10'00), De Carrión a Palencia (6'00), De Villoldo a Palencia (4'50).

Palencia, 19 Abril de 1919.

La Empresa

NOTA.—En Carrión tendrá el automóvil una parada en la fonda de don Domiciano Merino, tanto a la ida como al regreso.

POR TELEFONO

Madrid, 26

Suscripción de bonos del Tesoro

Ayer tarde comenzó en el Banco de España la apertura de pliegos de la suscripción de bonos del Tesoro de la última emisión. En Madrid se han suscrito 61 millones de pesetas y en provincias más de 84.

La mayoría de los pliegos fijan tipos que exceden del cambio de 97'75, designado por el ministerio de Hacienda.

Prisioneros alemanes

Han salido con dirección a Vigo 125 alemanes que se encontraban internados en Alcalá de Henares, los cuales embarcarán para Inglaterra, donde quedarán prisioneros en virtud de una de las cláusulas del armisticio.

Noticias Oficiales

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que las comunicaciones telefónicas tienden a normalizarse, funcionando la mayoría de ellas normalmente.

Añadió el Subsecretario que el Director de la compañía había recibido más de 1.200 solicitudes, entre las que figuran muchas de mecanógrafos y mecánicos.

Existencias para Madrid

Dicen de Toledo que el subsecretario de Abastecimientos ha estado en aquella población para cerciorarse de las existencias de trigo y patatas conque puede contarse para abastecimiento de esta Corte.

Los conservadores al poder?

Se viene hablando estos días con insistencia de algunas gestiones que cerca del señor Dato viene realizando el ministro de Hacienda con el objeto de que el primero autorice la aprobación de los presupuestos mediante un artículo.

A este propósito se dice que el señor La Cierva ha garantizado al jefe de los conservadores que el señor Maura, que se halla dispuesto a retirarse de la vida política, abandonaría el Poder para que pudieran ocuparlo aquellos, a quienes se unirían los mauristas, ya sin jefe.

También Romanones?

El conde de Romanones ha exteriorizado su disgusto con motivo de la acusación vertida de que había entregado a las izquierdas al señor Maura, asegurándose que anunció su propósito de retirarse de la vida política.

Vapor en peligro

Junto a una isla encalló el trasatlántico «Alfonso XIII» que se

dirigía a Nueva York, habiendo conseguido ponerle a flote cuatro remolcadores»

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo.—Santos Anastasio papa y Toribio de Mogrovejo, arzobispo.

En San Pablo, a las seis y media, habrá rosario de la aurora y salve cantada, a las once y media misa para la Juventud de la Inmaculada y Santo Tomás de Aquino. Misas desde las seis y media hasta las diez.

Por la tarde, a los siete y media, rosario, novena a Santa Catalina de Sena y gozos cantados.

ADORACIÓN NOCTURNA

A las diez y media—hora oficial de la noche de hoy sábado a mañana domingo y en la capilla de la Escuela de Cristo, se celebrará vigilia ordinaria, correspondiendo al turno de Nuestra Señora del Carmen.

La vigilia y misa serán aplicadas por la intención de don Elias Pajares.

Lunes.—Santos Prudencio obispo y Pablo de la Cruz, confesor.

ESTOMACAL. Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos. DIARREAS. disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Manuel Santa Cruz PRACTICANTE

en Cirugía menor y pedicuro Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirugía.

También se pasa a domicilio. SE VACUNA TODOS LOS DIAS Mayor Pral., 107.—Teléfono, 103

Tarjetas de visita

y un sin fin de artículos de fantasía pueden adquirirse en la imprenta de «EL DIARIO PALENTINO» BURGOS, 5.—Junto a la Diputación y en la Librería de Don Santiago Rincón Mayor Pral., 48

IMPRENTA de J. ALONSO ALONSO (Junto a la Diputación Provincial)



Puestos de venta en Palencia
Farmacia de D. José Rivas, Mayor principal
Droguería de D. Dámaso García, Mayor pral.

De venta en toda España en Ultramarinos y Droguerías
COMPañIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) -- SAN SEBASTIAN

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TOS R. SUÑA

RIBETADOR

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA.

Gran Sombrerería de Caballero y Señora
ARTICULOS PARA CABALLERO
MAYOR PRINCIPAL, 78. -- PALENCIA

Tengo el gusto de comunicar a mi numerosa y tan distinguida clientela, el haber recibido un extenso surtido en sombreros para Señora, últimos modelos de París, así como también las últimas novedades en Sombreros de paja y Fielro para caballero y variado y escogido surtido en gorras, camisería, cuellos y puños, corbatería, guantes, firantes, ligas, cinturones, sujetadores de corbata y cuello, paraguas, bastones, etc., etc.

Casa especial en Sombreros para Sacerdote, bonetes, gorros y solideo.

Casa AROQUELAO
Mayor Pral., 102 PALENCIA

Para dar nueva orientación a este COMERCIO y renovar existencias, se irán poniendo a la venta grandes partidas de géneros a precios baratísimos.

TODOS los días distintos artículos de ocasión.

Se recomienda al público en general no pierda oportunidad de comprar bien y barato.

¡Agricultores!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos intereses y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14. -- Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 26, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 6º de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coaña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suva, Colombo, Sin gapore y Manila.

Línea de Fernando Pó
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 2; breciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y ribos (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes el Compañía de el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como la acreditado en su distintivo servicio. Todos los vapores tienen cubiertas y ailes.

Aviso
En la Carbonería situada en la calle M. de Azcoitia, antes San Francisco, número 5, se ha recibido una buena partida de garbancilla para fraguas.

Para una casa de campo lindante a Calabazanos se necesita un matrimonio sin familia que sepa ordeñar vacas y cuidar bueyes. Para tratar, puede estar con Julio Inclán de Villamuriel de Cerrato.

SE VENDE
una partida de tabla de dos metros de larga y una pulgada de gruesa. Para tratar, en Villamuriel de Cerrato con Rafael Vazquez.

Se venden
dos machos de labranza de media edad, de siete cuartas y cuatro dedos, y un carro de varas usado.
Informes, Virreina 8, pral., derecha, Palencia.

Piano
Se vende muy bueno, cediéndole en buenas condiciones. Para informes, dirigirse a la calle Mayor pral., número 175, piso segundo izquierda, o en Villa-don Eugenio Lora.

Casa en venta
Situada en la Plaza circular en Valladolid.
Tiene grandes locales, hermosa tienda, panerás espaciosas, panadería con tres hornos, titulada de San Isidro, y cuenta con numerosa clientela.
Para informes en la misma y en la Panadería Francesa en Palencia.

Mulas
Se han extraviado el día 23 a las ocho de la noche dos mulas de cuatro años, alzada dos dedos; una negra, cabeza pequeña, compuesta; la otra pelo castaño, fea de atrás, junta de corvejones, las dos recién esquiladas. El que sepa donde se encuentran, puede avisar a su dueño, don Rufino Rodríguez en Villarramiel.

Novilla holandesa
Se vende recién parida, superior y un choto de ocho meses de la misma raza, pura sangre.
Carretera Villamuriel. Huertas de Polanco. Alejandro Maestro.

Se venden
unas 2.000 arrobas de paja de trigo en el pueblo de Torquemada. Para tratar, en Palencia, Julio García, calle Don Sancho, número 11.

Antonino González
Armero
Expenduría de Explosivos
Calle de Burgos PALENCIA

Ramón Miguel
Electrotécnico

SE HACE

El devanado en toda clase de motores y transformadores.
Líneas de «Alta y Baja» tensión.
En contadores reparo todos los sistemas.
Coloco pararrayos de todos los sistemas.
Tengo toda clase de materiales eléctricos.
Reparaciones en aparatos eléctricos.
Instalaciones de luz y timbres.
Colocación de teléfonos de «Alta y Baja» tensión.
Importante surtido en material de timbres.
Dinamos y motores; en existencia uno de 6 caballos y otro de 2.
Aparatos «Últimos Modelos».
De lámparas tengo las mejores marcas.

Precios sin competencia
Mayor principal, num. 105.--PALENCIA

Curación de las hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el lunes día 28 del presente mes

y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brágueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el lunes día 28 del presente mes.

NOTAS.—En Valladolid el día 27 en el Hotel Imperial. En Avila el día 29 en el Hotel Comercio. En Medina del Campo, el día 30 en el Hotel La Castellana. En Salamanca el día 1.º en el Hotel Comercio y en Santander el día 2 en el Hotel Marañón donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. TALLERES y DESPACHO en BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandioso cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent, no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

Semillas probadas, purificadas y descucutadas
FORRAJERAS Y HORTALIZAS



De schicoria para café, alfalfa, migas, provenza y esgrones, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro sucozera, semillas de arvas, montes y prados, de secano o frescal y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta Casa es proveedora de los Centros-Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

Aviso importante
Todas las semillas de esta Casa, están probadas; por lo tanto, germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iniguez I. Gamazo, V. M. VALLADOLID

NOTA.—Esta Casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harinas o trigo; al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio fizado.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO
SANTANDER
TELEFONO, 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 21 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.